



萨克斯大师、星巴克老板、飞行家 他们都是肯尼·基

文并摄 / 吕琳

说起肯尼·基的音乐,可比肯尼·基本人红多了。在机场、电梯、咖啡店、商场等公共场所,随处可以听到他的萨克斯曲子。尽管有专业人士用“电梯音乐”来形容他的作品,但大众还是对他喜爱有加。2008 肯尼·基的中国巡演让更多人喜欢上了他,去现场听过他的曲子,必定会爱上他。

5月2日的夜晚,这个吹了40多年萨克斯风的男人为杭州观众上演了一场丰盛的听觉盛宴,全场爆满,观众在悠扬的曲子中激动地欢呼阵阵。

肯尼·基 Kenny G

原名: Kenneth Gorelick

生日: 1959年

出生地: 美国西雅图

吉尼斯世界纪录:最长不换气长音萨克斯风乐手

得奖纪录:

1992 葛莱美奖、全美音乐奖、世界音乐奖

1994 全美唱片工业最佳艺人

作品:《A Greatest Holiday Classics》2007

《Rhythm & Romance》2008

亲民王子的杭州演出

虽然演出当天下午才到杭州,但这并没有影响到肯尼基晚上的演出质量。观众就像是幸福的孩子,不断等着接受一个接一个的惊喜。演出开始,他的乐队开始演奏,迟迟不见主角的身影。缓缓展开的前奏转入高潮,突然戛然而止。舞台上金发贝司手举起右手向右前方一指,所有观众都把脑袋齐刷刷地转向自己身后——伴随着“哗”一片惊叹声,一头金卷发、一袭白衣的肯尼基,随着悠扬的萨克斯风飘逸现身。

观众瞬间沸腾了!前排的观众都窃窃私语羡慕坐在后排的观众。他表情柔和地吹奏着,还时不时与观众眼神交流。第二首曲子,他站到了观众席中央的台子上,淋漓尽致地吹起他的名曲《Song Bird》。周围的观众把他围拢,鼓掌。肯尼基又开始秀出绝技——连续吹出长音。他边吹边绕着场子走,还不停地朝观众挥手,把全场都逗乐了。从场地的一端走到另一端,最后走上舞台,他似乎还没有要结束的意思,继续吹着,大屏幕上不停地出现“还没有结束……”的字幕,示意大家依然要抱有期待。5分钟过后,他终于结束长音,接着演奏了下一首曲子。

没有多余的言语,一连吹了大半个钟头,肯尼基这才停下来对着话筒:“大家好,很开心来到杭州,很高兴大家来听我的演奏会……”一串标准的中文,让人惊叹,虽然中途忘词,但坚决不拿小纸条反倒拼命想的表情倒是让人觉得诚意可贵。吹了半个多小时原来都是序曲,这才开始第一首正式曲目。

于是,他和他的乐队开始竭尽可能地炫技耍宝搞笑,上演了一出非同寻常的萨克斯演奏会。期间他又特别介绍了开场的长音特技,原来那叫循环换气,他最高的记录是连续吹上45分钟不停歇。之中还演奏了中国人熟悉的《月亮代表我的心》。

这个“萨克斯王子”很亲切,演出途中,他主动下台问候一位手里拿着肯尼基素描画像和鲜花的女 fans,上前签名,接受鲜花,并且给了女 fans 一个大大的拥抱。

演出结束,他还亲自卖起了自己的大碟,并一个个耐心签名微笑回应,完全感觉不出国际巨星的大牌架势。

会用筷子的飞行家

这位一头标志性金卷发的男人,有许多令人惊讶的传奇故事。

他吃饭用筷子,并且筷子用得跟萨克斯一样好;他是一个飞行员,拥有一架私人飞机。20年前,肯尼基和一位朋友学习飞行,朋友告诉他飞行的奇妙感受,于是他也开始尝试,从此爱上了有趣的飞行。他的私人飞机停在

洛杉矶,当肯尼基需要去外地的時候,离洛杉矶稍微近一点的旧金山、拉斯维加斯之类,他就会自己飞过去。他总说:“懂得如何驾驶飞机感觉非常好,有一种自由的感觉,像鸟一样。”

卖出一杯星巴克,他就能挣 0.1 美分

我们经常会在某个咖啡店里听到肯尼·基优美的萨克斯,但很少有人知道他是世界知名咖啡连锁品牌星巴克的老板之一。30多年前,出道不久的肯尼·基凭借并不很丰厚的唱片版权,入股投资了家乡西雅图的一家咖啡店,始料未及的是如今这家咖啡店在全球卖出的咖啡销量已经远远超过了他的唱片。如今,“星巴克”已经上市,并茁壮扩展到全球9000多家零售店。而作为正宗的原始股东之一,他已可坐享其成,据业内人士估计,现在每卖出一杯星巴克咖啡,就有将近0.1美分的收入掉进肯尼基的口袋里。

算起来,肯尼基坐上老板椅已经有30多年的历史。实际上,1994年起,星巴克在美国的连锁店就开始兼营唱片销售业务,而首张唱片就是肯尼·基的精选专辑,但大部分的顾客仍以为这只是咖啡和爵士乐的一种结合,而全然不知其中的关联。直到2008年2月,肯尼·基通过星巴克旗下的Hear Music厂牌发行了自己的最新专辑《Rhythm&Romance》,这一肥水不流外人田的做法才让他的老板身份浮出了水面。

在他眼里,“星巴克”现在的运营已相当成熟。他去过一家中国的“星巴克”,感觉很好,他说,如果能在里面卖CD的话就更好了。

除了“星巴克”外,肯尼基还投资了很多样式各异的公司,大都与美食有关,在纽约,肯尼·基还开设了一家精致的日本餐馆,在当地很有名。最近,他又相中了韩国人创建的一个酸奶公司,也许因为,酸奶是他的最爱吧。

和成龙兄弟相称

中国人认识肯尼·基,大多通过那首著名的《回家》,这几乎是每个人都能朗朗上口的曲调。肯尼·基也曾多次来中国演奏,光是上海就三次。对于在一年里频繁访华演出,肯尼·基表示完全是出于对中国的情有独钟。

在刚刚结束的北京奥运会倒计时100天特别活动暨奥运优秀歌曲揭晓晚会上,肯尼·基是唯一受邀的西方艺人。“我和成龙已经是以兄弟相称了,还有刘德华、王力宏,我们都很熟。”肯尼·基还说,他们私下里甚至会互通手机短信。

此外他还特别为北京奥运会创作了曲子。